

Disponible

EL HERALDO

ÓRGANO DEL CLUB COLORADO «JOSÉ BATLLE Y ORDOÑEZ»

DISPONIBLE
Para aviso

PORTE PAGO

Tacuarembó, Sábado 31 de Marzo de 1917

Año III - Núm. 34

Director:

HÉCTOR LANDÓ

Redactores:

JULIO CESAR BOLAÑA

WASHINGTON ESCOBAR

Dirección y Redacción:
Local del Club «General Rivera»

Aparecerá los Sábados

SUSCRIPCION

Año (adelantado) \$ 5.00
 Semestre 2.50
 Trimestre 1.50
 Mensual en la ciudad 0.50

Por suscripciones, avisos, etc., dirigirse al administrador.

TALLERES

Calle 18 de Julio esquina Libertad

EL HERALDO

Por que somos
Batllistas

El «batllismo» es una Escuela. Una Escuela de voluntad y de carácter. Se pasa por ella, como por un limpido crisol. Levanta como bando un sabio postulado de democracia republicana. —José Batlle y Ordóñez, es el corazón de esa gran fuerza propulsora que marcha triunfante en procura de las grandes conquistas que han merecido la bendición de la humanidad. Su personalidad se condensa en estas palabras: Es el que Prometeo luchando contra los dioses Olímpicos para redimir al hombre. —Es un obrero del pensamiento. Su cerebro es un vivero de ideas geniales. —Podrán haber mentes más claras, más imaginativas, pero más certeras en la concepción de los grandes proyectos sociales; jamás. Como pensador y estadista fecundo, es único en América. Como gobernante, amigo de la paz y del progreso, no hay quien le sobrepuje. Como amigo del pueblo y protector de los humildes, no tiene rival.

El inmenso prestigio de que goza como conductor de muchedumbres, lo ha conquistado elaborando pacientemente, tenazmente en el yunque del trabajo, las sabias leyes de protección al obrero.

Como reformador, ha provocado una terrible campaña contra los viejos moldes Arcáicos que aprisionaba con sus emanaciones de opio, todo q' lo hay de grande y noble en una joven democracia.

He aquí la causa principal que atrajo sobre Batlle el odio implacable del enemigo tradicional y la creciente iracundia de los partidos retrógrados. —Pero él también donde más vigorosa se destaca la figura del estadista de nota, donde más homogénea se forma la columna que sostiene, donde con más intensidad resuena el aplauso popular. —De ahí surgió la gran admiración del maestro, cuando dijo: «Levántate y anda! Y surgió la juventud batllista. Surgió, porque había sonado la hora de las grandes conquistas republicanas. —Era un deber seguir al maestro; y el nuevo Pórtico de Atenas abrió sus brazos a la juventud triunfante.

Desde las columnas de «El Día» hemos venido oyendo su vigorosa cateculta del derecho constitucional, su valiosa prédica sobre moral política y su sabia doctrina sobre la verdadera democracia republicana.

Fuera un absurdo, pretender que el maestro no encarna su doctrina

na humana sobre el espíritu varonil de sus discípulos. —Los hombres valen por lo que piensan y por lo que hacen. Y José Batlle y Ordóñez, como pensador ha traído a la práctica, las magníficas concepciones de su cerebro privilegiado. Por eso somos «Batllistas». Porque seguimos al hombre sembrador de ideas.

Porque como gran jefe civil de nuestro glorioso partido; levanta como bandera los más sanos principios republicanos. Por eso seguimos a Batlle, Varenilmente. No con la inclinación servil de los protótipos; ni con la humillante reverencia de los que se inclinan a recoger el mendrugo arrojado a su vila. Tampoco a la manera de los que caen de rodillas ante el lángido del tirano que cruce sobre sus espaldas de vasallos.

Ha poco ha dicho un ex-diputado antibatllista que la juventud de hoy, es una juventud enferma, decrepita, sin ideales levantados. Ante tan degredante e intencionada manifestación, podemos decir que la juventud de hoy, la juventud batllista, es fuerte y varonil como la bella juventud espartana, que sabía «tanto en las horas de paz como en las horas de guerra», traer una lira o manejar una espada.

Es la misma que desde las trincheras de combate y desde las barricadas de las calles de la Capital Moscovita, aventó como polvo el trono del poderoso Zar de Rusia. Y la juventud batllista es la misma. ¡Fuerte y viril, va en marcha triunfal y nada ni nadie la detendrá!

Club «José Batlle y Ordóñez»

NOTAS RECIBIDAS

Damos a publicidad las concepcionadas notas dirigidas al Club Colorado «José Batlle y Ordóñez», por los señores José Batlle y Ordóñez, Dr. Feliciano Viera, Dr. Baltasar Brun y Julio M. A. Sosa aceptan do los nombramientos de Miembros Honorarios de dicho club.

También publicamos la nota de Batlle en que aquel ciudadano contesta al telegrama enviado por el Club que lleva su nombre comunicándole que había sido proclamado por unanimidad y aclamación candidato a la futura presidencia de la República.

Distinguido señor:

Al acusar recibo de su atenta, fecha 13 del corriente, es grato manifestar que ha Vd que acepto complacido el nombramiento de ese prestigioso Club Colorado, agraciando a la vez la distinción que se me dispensa y que arecio en todo su valor.

Saluda a Vd. muy atte.

FELICIANO VIERA

Al señor Domingo Paunesse Presidente del Club Colorado «José Batlle y Ordóñez». —Tucuarembó.

Montevideo, Febrero 24/917
Señor Presidente del Club Colorado «José Batlle y Ordóñez». D. Domingo Paunesse —Tucuarembó.

Me es grato acusar recibido de su atenta nota fecha 13 del corriente mes en la que Vd. me comunica que el Club Colorado «José Batlle y Ordóñez» de esa Ciudad me ha honrado con el nombramiento de miembro honorario de ese prestigioso centro político.

Al agradecer y aceptar la distinción de que he sido objeto, aprovecho de que he sido objeto, aprovecho la oportunidad para exponer la Vd. las seguridades de mi consideración más distinguidas.

B. BRUN.

1.ª CASA INSTALADORA

DE
Mario Viarengo

Instalaciones efectuadas por esta casa, hasta la fecha:

No 1	Nicolás S. Landó	No 35	Juan Castro	No 60	Juan López Aguirre
2	Santiago N. Clavero	36	Próspero Ramos	70	L. Castagneto, f. m.
3	Alvarez Peixoto	37	Señoritas de Conci	71	Alberto Bolívar
4	M. Miran lo	38	Jurgada L. Depart.	72	Lázaro Landó
5	Pedro P. Peixoto	39	Miguel Caro-casa	73	Instruction Primaria
6	Francisco Fleitas	40	Ulises Palombo	74	Juan Saezmann
7	Sentos A. Gómez	41	Pedro Bidegain	75	Vicente S. Chavonii
8	Julio Oliver	42	Edmundo Alfonso	76	Teatro Escayola
9	Adm. de Rentas	43	F. Landó y comp.	77	Evangelista Galli
10	B. la República, lug.	44	Hotel Central	78	Francisco Antelo
11	B. la República, calle	45	Benigno M. García	79	Doroteo Machado
12	Manuel Favilla, lug.	46	Antonio Piquillón	80	Regimiento 5.º
13	Manuel Favilla, calle	47	Cupertino R. Bas	81	Alfredo Gravina
14	Carr. 18 de Julio	48	Ind. Municipal, lug.	82	Benjamín Caputto
15	Rafaelo Fernández	49	Alfredo M. Micallef, calle	83	José Saigüero
16	Alvaro L. de Gómez	50	Carrasco, Municipal	84	Colón, Oriz
17	Dr. Alberto Moyet	51	Juan Cañón, M. M.	85	Jacinto Arasa, Vzquez
18	Jefatura Política, lug.	52	Jacinto Arasa, M.	86	Jacinto Arasa, Vzquez
19	Jefat. Política, calle	53	Oliver y Ca. Café	87	Cayetano Cavigelli
20	Comisaría 1a. Urbana	54	Domingo Silva	88	Domingo Láez
21 2.	55	Luis Rey	89	Carlos Ercovsky
22	Domingo Ortiz	56	A. Moroy, f. notaria	90	Julio Guequier
23	Antonio M. Díaz	57	Vicente Pérez	91	Rogelio Machedo
24	Patricio Ferráz	58	Sandalo Luzzato	92	Angel Alonso
25	Juan R. Brugná	59	Pio José	93	Manuel Vignolo
26	Bernardino Berrios	60	Alfredo Harens	94	José Licandro
27	José Palomo	61	Abel T. Doreste	95	Bautista del Sol
28	Cañas A. Beltrán	62	Pantaleón Pintos	96	Mussio Morello
29	Manuel Antelo	63	Adolfo Reiser	97	Pablo Iglesias
30	Dr. Luis Castaño	64	Prudencio V. Bas	98	Julio Oliver
31	Mauricio Peña	65	Casa Borda, lug. int.	99	José Tachini
32	Manuel Ortiz	66	id. id. fuerza motriz	100	Juan Tachini
33	Santiago Calegno	67	M. Viana	101	Mateo París
34	Firme F. Barboza	68	Jaime Ros	102	Pablo G. Rios

Calle 18 de Julio, frente a la Plaza 19 de Abril

Montevideo, Marzo 5/917

Señor Presidente del Club Colorado «José Batlle y Ordóñez». Don Domingo Paunesse —Tucuarembó.
Señor Presidente:

He recibido su atenta nota por la cual me hace saber que el Club q' preside me ha honrado designándome por aclamación miembro honorario. Acepto complacido la referida designación y aprovecho la oportunidad para saludar a Vd. y demás correligionarios del Club con mi consideración más distinguida.

JOSE BATLLE Y ORDOÑEZ

En otro lugar de este diario se leerá la nota que en el mismo sentido se ha recibido del senador señor Julio María Sosa.

Jose Batlle y Ordóñez

BIOGRAFÍA LITERARIA

Damos a publicidad la biografía que sobre Batlle ha escrito magistralmente el ilustre literato Juan José de Soiza Reilly del libro «Crónicas de amor, de belleza y de sangre».

(Continuación)

Como se verá en otro capítulo, Batlle aprovecha la paz para fundar escuelas y restablecer el tesoro de la nación, exhausto por la guerra. El 1.º de Marzo de 1907, baja de la presidencia y se va al viejo mundo.

La despedida que el pueblo uruguayo le tributa, es grandiosa. El general Julio A. Roca que de regreso a Europa, asiste por cuenta propia al espectáculo, desde una nave fondeada en el puerto, exclama:

—«A quién despiden? A Mitre o a Saimitio?»

EL ESTADISTA EL LEGISLADOR
EL DIPLOMÁTICO

Batlle y Ordóñez posee todas las cualidades que se requieren, científicamente, para gobernar un país. Además de estadista, vale como legislador y como diplomático. Las

ideas de gobierno, expuestas en su hermoso programa al aceptar la candidatura de su candidatura para la presidencia que hoy ocupa, lo prueban hasta el exceso. Sus opiniones algo egoístas pero humanas de la política de coparticipación le hacen pensar que la tendencia del esfuerzo en la marcha de la administración, debe ser única y no dividida por tendencias opuestas o divergentes.

Piensa que con la coparticipación de hombres de opiniones distintas, el Poder Ejecutivo pierde la calidad que debe ser su característica, y se convierte en un cuerpo deliberante, con lo que se falsea el espíritu de nuestro código fundamental. La teoría de la política de coparticipación es un engendro de gobiernos fuertes de autoridad moral, que para sostenerse recurren al apoyo de los enemigos.

«La peor de nuestras tiranías» —dice— «es la de los enemigos que se oponen a la coparticipación.»

Piensa que el Poder Ejecutivo limitará el Poder Ejecutivo y aumentará el Legislativo, abriendo a todo las ideas que tengan algún prestigio en el país.

«Para ello, dice, es necesario aumentar el número de sus miembros. Es necesario perfeccionar el funcionamiento de los poderes públicos, determinando mejor sus relaciones y acuerdando el contralor que el poder legislativo debe ejercer respecto del ejecutivo. Esta última obra corresponderá a la asamblea que reforma la Constitución.»

Las reivindicaciones obreras son una constante preocupación de Batlle. Ama al obrero porque él lo ha sido. Lo sigue siendo. Lo será siempre.

En este período gubernamental Batlle y Ordóñez tendrá ocasión de poner en práctica sus teorías de libertad en favor del proletariado. Se tratará un contraste con lo que ocurrir en la Argentina, donde el obrero vive en lucha permanente con la policía. En Buenos Aires, por desgracia, se perdió más tempranamente a los obreros que a los criminales. Mientras éstos se fugan de las cárceles, los trabajadores son barbaramente ex-

pulsados del país. Quizás Batlle y Ordóñez sirva ejemplo. La protección que su gobierno preste a los trabajadores, hará que aquí concluya la triste tiranía del obrero.

Las ideas avanzadas de Batlle, le han conquistado el puesto de primer presidente sudamericano. La ley de divorcio, la expulsión de los frailes y congregaciones nocivas al progreso y la abolición de la pena de muerte, se le deben a él ó a su influencia metódica. Pronto nos dará la separación de la iglesia y el estado.

Como diplomático, ha prestado muy buenos servicios. Con su seriedad en el peligro, devoto más de una vez la ceguera patriótica del pueblo. Ha sostenido y estrechado relaciones con todos los países especialmente con los sudamericanos. Cree en la eficacia de los congresos internacionales de la América Latina. Piensa, además, que en la unión de las Repúblicas de Sud-América, está, —como en su último libro dice el perspicaz Manuel Ugarte, el secreto de todas las victorias que defendían el avance impulsivo de los yaquis...

EL PACIFISTA. EL PROTECTOR
Del PENSAMIENTO El ECONOMISTA

Para terminar, condensare estas tres fases peculiares es Batlle y Ordóñez en un solo capítulo. Son fases diferentes. Pero se unen entre sí. Se complementan.

En diversas ocasiones ha hablado de Batlle como pacifista. Es precisamente la cualidad que sus muchos enemigos le niegan.

«—¿Pacifista? No, señor... Es un revolucionario. Es un compadrito presidencial...» —se me ha respondido.

Tengo a la vista un número de «La Tribuna Popular», del 6 de Agosto de 1909, en donde se me maltrata por haber dicho hace dos años, en «Caras y Caretas» lo siguiente:

«Pocos hombres hay en América cuya vida pueda encerrarse en una frase. Batlle y Ordóñez es uno de ellos. Para biografiar su brillante personalidad esférica, sin encos de partidista, basta una sola frase:

—«Es un maestro de voluntad. En este hombre de ademánes letones, de formas hercúleas, de voz suave y de ojos que cuando los catones miran siempre adelante, aliena, vive, sueña, crece y trabaja, algo más que una simplicidad de político charrúa. Es un hombre de progreso. Un valiente de ideales. Es de los hombres que hoy se necesita en América. Hombres que heredan fuerzas espirituales de los próceres. Ahora más que nunca, la América del sub nace a una nación. Cada república debe fomentar su patriotismo para que unidos todos los países latinos puedan estar fuertes en la hora próxima de los apetitos que afilan los dientes.»

Nuestros países han nacido de hombres de progreso. Hombres de ideas amplias, altives. Liberales. Hombres que piensan por encima de los horizontes de sueldo. Hombres que evitan los oídos fraternales y que arrancan a las almas sus divisas de enemigos, es lo más superior que para lograr tales prodigios se necesitan hombres de voluntad. Y la República Oriental ya tiene a uno, a Batlle y Ordóñez. «Caras y Caretas» 31 d. Julio de 1909.

A pesar de todo lo que se argumenta en contra, sigue creyendo

ta Green acaso los amigos de la revolución que el presidente de la República para ser partidario de la paz debe dejarse vencer y transigir con ellos? Transigir los derribos. Ceden los vencidos... Una revuelta es un estadio de la Constitución. La Constitución es la base de la Patria. El presidente es quien está obligado a defendirla. Lo que ha hecho Batlle no dejarse vencer por los revolucionarios. Ha buscado la manera de devolver las revoluciones y persiguiendo a quienes las devoran en contra el país. Ya no se consigue el poder con heridos y muertos. Nos deseaba el mundo con un tejo prometido un posta...

Si Batlle, en su posta, hubiera sido intrascendente, no se habría firmado la paz en Arequita...

El gran ciudadano ha puesto su arriesgado empeño en proteger el pensamiento, el arte y la instrucción. Ha fundado escuelas en toda la República. La primera piedra de la Facultad de Medicina, fue colocada durante su primera presidencia. Su protección a escritores y artistas es bastante notoria, y proximamente se fundarán en Montevideo escuelas gratuitas de pintura, escultura y música, que dependerán del gobierno. Batlle lo ha prometido.

Como economista su actuación es hasta conocida. Poco después de comenzar su gobierno, estalló la guerra civil. Los gastos para vencer fueron tantos, que el tesoro sufrió horriblemente. Pero Batlle, incluyendo economías, el establecimiento financiero y comercial de la Nación, la realizó fuiente. Pero el resultado, desumbrante.

Si se trata de sus intereses privados, Batlle es una generosidad apostólica. Pero si administra bienes ajenos, sus esfuerzos los hacen ser avato. Llega a convertirse en un hombre metrónico... En un ordenado. Todo lo límite de la tachanía... Véase si no, lo que cuenta un amigo...

Cuando el plazuelo primitivo del batallón de voluntarios que organizaba el señor Rafael Domínguez se instaló en Buenos Aires, preparándose para marchar a la revolución de Quelua, Batlle y Ordóñez realizaron prodigios admirables de economía doméstica. Con los excesos reservados a su disposición, proporcionaron comidas abundante y sustanciosas a sus compañeros, a razón de diez centavos por cabeza. —Siendo jefe político del departamento de Misiones, en el gobierno del general Tajes, publicaba en los diarios locales la inversión mensual de los fondos que recibía la Jefatura. En esos documentos figuraron partidas de algunos centésimos. ¡Tan era su munificencia! En siete meses, el señor Batlle economizó dos mil quinientos pesos. Los había destinado a la fundación de un hospital. Pero su reemplazante los gastó en otra cosa...

Al bajar de la presidencia, dejó en el presupuesto un «superávit». El hecho produjo admiración. En el Uruguay, han sido desconocidos los «superávits» antes la administración de Batlle. Y como no es a mí a quien corresponde probarlo, dejo la palabra a una fina autoridad en la materia:

«Todos los ejercicios económicos que se han sucedido desde hace más de veinte años, para abarcar sólo la última etapa de nuestra historia financiera, han cerrado con déficit. El déficit, se ha reproducido siempre con singular persistencia. Parece como incorporado de una manera inseparable y sólida a nuestra gestión administrativa». Resta temerar que los esfuerzos hechas por algunos gobiernos para lograr su extinción; otros los dejaban actuar, imitándose a explicar lo y alguno lo escondía habiéndose hecho por medio de combinaciones matabares, con el fin de producir en el espectador la visión del estupor.

Desde el año 1887, siempre los gobiernos uruguayos han dejado déficit. Sólo recién en 1905-1906, el ministro de Hacienda, de Batlle, el señor José Serrato, anunciable la existencia de un superávit reaizado como 1913, es decir, que para ese año alcanzó a los pesos 453.119 oro uruguayo. Al bajar Batlle de la presidencia, el superávit ascendía a 2.149.984 \$ oro uruguayo.

En el mismo período, se inauguraron con el apoyo de Batlle, los primeros tranvías eléctricos, creándose la prolongación de los ferrocarriles Noreste del Uruguay hasta la Villa de Treinta Tres y el paso Centurión. Asimismo, se adelantó

mucho los trabajos del Puerto de Montevideo.

PUNTO FINAL

Al concluir este juicio sintético sobre la personalidad de Gran Ciudadano, me siento satisfecho y orgulloso. Satisfecho, porque he cumplido un deber de conciencia. Orgulloso, porque la en la funda vida de Batlle o en su centro motivos para enorgullecerme de ser su conciudadano. Además, el solo hecho de hablar de Batlle sin enemigos de partidista, en un pueblo extranjero y querido, satisface mi anhelo. Si queremos que el nombre de la República Oriental del Uruguay se pronuncie en tierras extranjeras con admiración y con respeto, debemos dar como ejemplo, admirando y respetando a nuestros grandes hombres... No debe importarnos q' sean «colorados» ó sean «blancos». Son prohombres uruguayos? Eso basta. Olvidemos nuestros partidos. Sea mos orientales...

Y punto final. Es hora.

Buenos Aires, 6 de Marzo de 1911

Juan José de Soiza REILLY.

Hoy como ayer

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Tal es el título del artículo que ocupa las columnas que «El Trabajo» consagra a la «Página Histórica» q' nos dedica, correspondiente al número último.

Los q' nos hayan seguido con atención, y confronten el artículo q' nos redacta «El Trabajo» con la propaganda q' hemos visto sosteniendo desde las columnas de EL HERALDO, notará una vez más, el rotundo fracaso padecido por aquél colega, en su vano afán de probarnos la inconsecuencia de ideas q' el pretende ver en nuestra actuación periodística.

«En el artículo q' transcribe, no solo no nos declarábamos contrarios a la idea de la reforma, sino q' reconocemos en ella una necesidad nacional». Eramos, pues, reformistas.

Ahora: q' exigíamos para su consumación? Que interviniéramos, en esto, todas las fuerzas q' constituyen la opinión nacional. Que se realizara, con la sola parti- cipación de la situación política dominante.

Que, en ellos, finalmente, se pronunciara la voluntad del país.

Trunfantes esas ideas como ocurre presentemente, en q' la reforma se realiza con la colaboración de agrupaciones políticas constituyentes —nosotros publicamos en EL HERALDO de fecha Agosto 29 de 1916 a raíz casi del pleno electoral q' la propicia es entre otras cosas esto:

«Quiso el partido colorado q' la opinión pública se pronunciara en forma liberrima sobre el trascendente problema planteado, y no solo respecto la libertad de conciencia de todo los ciudadanos, sin q' fueran prolijos con leyes liberales y de alta democracia ese pronunciamiento de la voluntad nacional».

¿Qué indica el párrafo transcrit? Para los q' no estén como «El Trabajo», imprecisos en cuestiones inconsecuentes y contradictorias, de la capacidad bastante, se aclarará. En una palabra: quiere «La Unión» q' el Club José Batlle y Ordóñez, se convierta —merced a extraño y extrañísimo concepto partitario— en una agencia de «colorados» y «socorristas» los mestizos colorados desnaturalizando, en esa forma, los fines y propósitos fundamentalmente q' hicieron surgir a la patria.

En 1917 nuestras ideas no han variado.

Por el contrario, se han reforzado y vigorizada, mediante la amplia cristalización, q' en la realidad han obtenido.

Hoy, con mis vehemencias q' ayer, creemos q' la voluntad nacional primaria —para felicidad de

todos—sobre la obra de la reforma.

Y, hoy como ayer, creemos q' esa será la fórmula única q' salvard al país de la bancarrota moral y material a q' pretenden convencerlos vuestros y eternos enemigos.

El pueblo dirá, al respecto, la última palabra.

Banda popular

UNA INICIATIVA SIMPÁTICA

Entre un nexo de distinguidas personas de la localidad, se agita la idea de proceder a la constitución de una Banda de Música popular.

La iniciativa nos parece plausible y simpática, digna del más entusiástico apoyo de las autoridades y vecinos. Sobre todo de las primeras, q' son las autoridades, q' deben marcar, rumbos definidos y conducentes a la realidad, a todas las iniciativas de carácter popular q' se esbozén. En cuanto a la cooperación q' están en el deber de prestarles los vecinos pudentes y de significación, no hay porque tentar demostrar su ineludibilidad.

Nadie q' no sea la población misma, gozará de los beneficios de las obras q' ella redice y costeé con su peculia particularidad q' se relaciona con la Banda popular q' se proyecta, el pueblo debe ser el más interesado en q' la iniciativa se lleve a feliz término.

«No nos quejamos de la tristeza q' nos invade...? De que no disponemos ni siquiera de un lugar de recreo y expansión durante todos los días del año...?

Y, sobre todo q' de las fiestas públicas de más importancia, no se solemnizan entre nosotros por falta de un conjunto filarmónico q' ponga la nota alegre y bulliciosa en ellas?

Pues, con un poco de buena voluntad por parte de las autoridades y vecinos, se subsanarán todas esas omisiones.

Según tenemos entendido, la Intendencia contribuirá con 50 pesos mensuales; la Jefatura con 35; q' se arbitraria entre los vecinos el limitado margen q' queda para solventar el presupuesto q' demandaría el sostenimiento de la Banda...

Subsidios partidarios

QUIEN DEBE REALIZARLOS?

Nuestro colega amigo y correligionario, «La Unión», al noticiar a sus lectores la implantación de esas cuelas ciudadanas por el Club Colón «José Batlle y Ordóñez», desliza algunos conceptos relativos a los fines programáticos q' debe perseguir dicho organismo partidario, q' nos parecen contemporáneos y erróneos a la vez.

Aconseja, en efecto, la a diada hoja de publicidad, q' el Club Colón «José Batlle y Ordóñez», debe atender —con auxilios materiales a los colorados q' sea por razones de salud ó de insolvencia abusiva, atraviesen una situación angustiosa y q' reconozco modestia.

También pide q' les proporcione trato a los q' disponiendo de la capacidad bastante, se aclarará. En una palabra: quiere «La Unión» q' el Club José Batlle y Ordóñez, se convierta —merced a extraño y extrañísimo concepto partitario— en una agencia de «colorados» y «socorristas» los mestizos colorados desnaturalizando, en esa forma, los fines y propósitos fundamentalmente q' hicieron surgir a la patria.

Pero, así y todo, nos recomienda el pensar q' para infundir vida permanente a nuestra hoja, no hemos desechado ni a la verdad ni al servilismo escuela de la q' son maestros ciertos padres, asediados y que, no obstante altas de puritanismo e impiedad.

Reflexioné el e deya, y verá q' no es al Club Batlle q' a quien le toca encarar el de la humanidad. Tampoco estaría en condiciones de hacerlo.

De Julio Ma. Sosa

Montevideo, Marzo 1911

Señor Presidente del Club Colón «José Batlle y Ordóñez». Don Domingo Paunero—Tacuarembó.

Acuso recido a la atenta nota q' en Vd. se sirve comunicarme q' he sido designado miembro honorario del «Club José Batlle y Ordóñez» de su digna presidencia.

Agradezco y acepto esa distinción de los meritorios compañeros q' integran esa clara y mas es muy grato saludar a Vd. y, porsiéntese, a todos sus miembros, con la más alta consideración.

Julio M. SOSA

Biógrafos

Continúa la exhibición de la película «Los Misterios de Nueva York», en el prestigioso «Biógrafo Antelo».

La empresa ha anunciado para muy breve la proyección de la última creación artística de Francisca Bertini, q' lleva por título «Al Borde de la Vida»

Benjamín E. Gil

Falleció en Montevideo repentinamente nuestro apreciado correligionario Sr. Benjamín Gil.

Elemento joven, lleno de esperanza muere cuando la vida le ofrecía sus mejores encantos.

Nuestras condolencias a los deudos.

Café Oliviera

Desde hace varios días el conocido café Oliviera ha venido dando hermosos conciertos a cargo de cinco ejecutantes.

Felicitamos a los propietarios del café por la innovación.

Foot-ball

La mas grande culma chicha reina en mundo deportivo de Tacuarembó.

El viril deporte no satisface a nuestros deportistas.

No se habla de aprontes de cua- dras ni de entrenamientos.

¿Porq' esos cultores del mís- culo no se preparan, pues la tem- porada ya ha empezado?

Ironías...

El órgano de los vacunos—siempre irónicas y como siempre chis- chas—dice q' hemos entrado en el undécimo aniversario de nuestra vida periodística. Bien, sabe el colega como todos q' apernas pismos el tercero, y sólo por un sentimiento hostilmente irónico pue de ocurrirselo tal cosa.

Algunas simplezas no nos quitan el sueño. Bien es verdad q' la vida de EL HERALDO ha sido en tanto accidentada y oscilante... No ha podido persistir en forma sinte- triunfante—en el sentido q' sus fundadores y sostenedores le han asig- nado en la prensa local, por no po- der sobrevivir agotamiento tem- porario en los recursos ley fatal a la q' no es posible escapar cuando no se dispone sino q' de una animosa voluntad y un buen caudal de franciscana pobreza.

Pero, así y todo, nos recomienda el pensar q' para infundir vida permanente a nuestra hoja, no hemos desechado ni a la verdad ni al servilismo escuela de la q' son maestros ciertos padres, asediados y que, no obstante altas de puritanismo e impiedad.

En lo de lo cual intimo a los q' se pierden algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denunciamos por escrito ante esta Oficina, haciendo constar las causas.

Y lo firmo para q' sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días como lo manda la ley.

Se alquila.

Un casa con comodidades espaciosa situada en los suburbios de la ciudad, propia para una familia agricultora; consta de la misma con un terreno de una hectárea, adecuado para plantas verduras, legumbres, etc.

Para tratar en la casa comercial «El Uruguay» de José Catagnes, calle 13 de Julio—Tacuarembó.

Ecos de sociedad

VIAJEROS

De Montevideo el señor Arturo Apulia.

—De campaña nuestro correligionario Sr. Francisco Silva.

—De campaña el Sr. Alfredo Gravina y señora, acompañado de la señora Dora Silveira.

—Para Montevideo el Sr. Director del Liceo don Arturo G. Pinots.

—De campaña el señor Brigido González acompañado de su familia.

ENLACE

Para el mes de Abril se realizará la boda del Sr. Eduardo Pereira con la Sta. Victoria Charríer.

—El miércoles se efectuó el enlace de Sta. Zoraida Conzi con el caballero Ignacio Herrán Aguirre.

Debido al luto de la familia del novio el enlace se verificó en humo y intimidad.

—Se anuncia para el corriente año el enlace de la distinguida señora Petrona Bereciano con el caballero doctor Alfredo Laborda Jefe de la Inspección Veterinaria de Paysandú.

NECROLOGÍA

Después de una larga enfermedad dejó de existir el viejo vecino de la localidad Sr. Ramón Cataigne.

Paz en su tumba.

Juzgado de Paz

De la Primera Sección del Departamento de Tacuarembó

EDICTO DE MATRIMONIO

En Tacuarembó y el día veintiuno del mes de Marzo del año mil novecientos diez y siete, a las tres de la tarde. A petición de los interesados hago saber q' han proyectado unirse en matrimonio don Eduardo Pereyra, de veinticinco años de edad, de estado soltero, de profesión criador, de nacionalidad oriental, nacido en la sexta sección de este departamento, el 29 de Enero de 1892; domiciliado en esta ciudad, y dona Victoria Charríer, de veintidós años de edad, de estado soltero, de profesión labores, de nacionalidad oriental, nacida en la sexta sección del día 25 de Marzo de 1895, domiciliada en esta ciudad.

En fe de lo cual intimo a los q' se pierden algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denunciamos por escrito ante esta Oficina, haciendo constar las causas.

Y lo firmo para q' sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días como lo manda la ley.

P. O. Viñas

Oficial del Estado Civil

EDICTO DE MATRIMONIO

En Tacuarembó y el día veinte y nueve del mes de Marzo del año mil novecientos diez y siete a las tres de la tarde. A petición de los interesados hago saber q' han proyectado unirse en matrimonio don Anselmo Castro Gómez, de veinticinco años de edad, de estado soltero, de profesión herrero, de nacionalidad oriental, nacido en la sexta sección del año 1893; domiciliado en esta ciudad, y dona Blanca Sira Alonso, de diez y seis años de edad, de estado soltera, de profesión labores, de nacionalidad oriental nacida en la 7a Sección el 26 de Setiembre de 1898.

En lo de lo cual intimo a los q' se pierden algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denunciamos por escrito ante esta Oficina, haciendo constar las causas.

Y lo firmo para q' sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico EL HERALDO por espacio de ocho días como lo manda la ley.

P. O. Viñas

Oficial del Estado Civil

Banco de la Repùblic O. del Urugu y
FUNDADO EN 1896

CASA CENTRAL: Calle Cerrito esquina Zabala. —Montevideo

AGENCIAS:—Aguda, Avenida Rondeau esquina Valparaiso. —Paseo del Molino, Agraciada 163, Avenida Flores—Avenida General Flores 2200. —Única, Calle 16 de Julio N° 206.

SUCURSALES:—Artigas, Canelones, Carmelo, Colonia, Dolores, Durazno, Florida, Fray Bentos, José Batlle y Orrego, Lácaro, Malvín, Melo, Migueles, Minas, Nueva Helvecia, Nueva Palmira, Pando, Paseo de los Toros, Paysandú, Rivera, Rocha, Rosario, Salto, San Carlos, San José, Santa Rosa del Cuareim, Sarandí del Yí, Sarandí Grande, Tacuarembó, Tala, Treinta y Tres y Trinidad.

Capital autorizado \$ 25000.000,00
Capital integrado \$ 15883.413,80

OPERACIONES DEL BANCO.—Cuentas corrientes en oro y plato.—Des cuenta de oro y de plato.—Giro corriente de oro y plato.—Giro griffes sobre las agencias y oficinas de Europa, Asia, Francia, Bélgica, Suiza, Inglaterra, Argentina, Brasil, etc.

Giro de cuenta en oro, transformándose sobre nuestra Casa Central y todas sus sucursales, en billetes, pequeñas comisiones.—Cobranza de cupones y dividendos de lotería y pagado por cuenta de terceros.—Titulos en custodia.—Compra y venta de títulos.

ESTA SUCURSAL HASTA NUEVO AVISO, ABONA:

En cuenta corriente á oro	1 por ciento
En Depósito á plazo fijo, 3 meses	3 por ciento
En Depósito á plazo fijo, 6 meses	4 por ciento
En Depósito á plazo fijo, mayor plazo	Convenional
En Caja de Ahorros	3 por ciento
En Sección Alcanzada (máximo \$ 1.000)	5 por ciento

PRESTAMOS CON GARANTIA HIPOTECARIA a los agricultores pa queños ganaderos, tabacaleros y otras industrias rurales, amortizables en cinco años.

PRESTAMOS CON GARANTIA a los ganaderos, para poblar o repoblar sus establecimientos, con amortizaciones dentro del plazo máximo de treinta meses.

PRESTAMOS para la adquisición de semillas, trabajos de segundas, construcción de bodegas, vacas y específicos, en condiciones especiales de plazo, interés y garantía.

COBRA

Por descubierto en Cuenta corriente á oro Convenional
Por descubierto en cuenta Corriente con garantía de valores
Por Descuentos y cauciones

HORAS DE OFICINA.—De 9 á 12 y de 14 á 16, desde el 16 de Marzo hasta el 15 de Noviembre.—de 8 1/2 y 11 y de 15 á 17, desde el 16 de Noviembre hasta el 16 de Marzo.

Ley Orgánica del Banco de la Repùblic de 17 Julio de 1911

Artículo 12.—La emisión tendrá precepción absoluta sobre as demás deudas simples de Banco.—Ese adio responde directamente a la emisión, depósitos y operaciones que reales e Banco

JUAN GOMEZ LOPEZ.

Gerente.

Estudio del doctor Jose Pedro Ramírez
JUAN PEDRO RAMÍREZ Y WASHINGTON BELTRAN

ABOGADOS

Han establecido su estudio en la calle Rincón 485 (Montevideo) bajo el nombre del Dr. J. P. Pedro Ramírez.

Se encargan de la tramitación de asuntos judiciales y administrativos, sucesiones, defunciones, de círculos nómadas y arbitrios en la titulación de campos.

TALLERES

Graficos "El Uruguayo"

A CARGO DE

ATILIANO DIAZ

Se confecionan telas
de clase de trabajos, etc.
facturadas con el arte.

Esmero y prontitud

CALLE 16 DE JULIO. ESQUINA LIBERTAD

Indicador profesional

MÉDICOS

LUIS CASTAGNETTO
Médico Cirujano
Calle 25 de Mayo—Tbo.

JUAN LOPEZ AGUERRE

Médico Cirujano
Ituzaingó, entre 18 de Yí y Flores

ALBERTO MOROY

Médico Cirujano; consultando 2 a 4 p.m.
Calle 25 de Mayo—Tbo.

ESCRIBANOS

CARLOS ESPAÑOLA
Escríbano Público
Calle 25 de Mayo—Plaza 19 de Abril

SANTOS A. GÓMEZ

Escríbano Público
Calle Ituzaingó

MARIO FIQUILLEM

Escríbano; 25 de Mayo y
Lavalleja—Tacuarembó

CARLOS A. BELTRAN

Escríbano;
18 de Julio entre Ituzaingó y Artigas
Tacuarembó

ABOGADOS

LORENZO CARNELLI
Abogado ante 25 de Mayo

MATEO F. PARISI

Abogado
Escríbano; calle 25 de Mayo esquina
General Artigas

ANTONIO URTA Y ROCA

Abogado
Estudio; Calle General Artigas

AGRICULTORES

Emilio Giménez de Aréchaga
Agricensor
Calle 25 de Mayo

ALFREDO HAREAU

18 de Julio entre Yí y Durazno
Tacuarembó

PROCURADORES

CUFRITINO RODRIGUEZ BAS
Calle General Artigas. Tbo.

RAMON P. GONZALEZ

Calle Gral. Artigas esq. Flores—Tbo

MIGUEL CHILDE

18 de Julio, Frente a la Plaza Colón
Tacuarembó

ABEL T. BORESTE

Calle Ituzaingó entre 25 de Mayo y 18
Juli—Tacuarembó

MANUEL R. ALONSO

Calle General Artigas. Estudio del Dr.
Antonio Urtá y Roca—Tbo.

DENTISTAS

AMALIO I. BARGUILAT
25 de Mayo, esq. General Artigas
Tacuarembó

ALBERTO RIZENDE

Consultas de 9 a 11 1/2 y de 13
a 17. Jueves de mañana Consultas
gratuitas los pobres

REMATADORES

RAMON P. GONZALEZ
General Flores, esq. al Artigas
Tacuarembó

Café y confitería Olivera

PLAZA 19 DE ABRIL

Casa instalada a la altura de la mejoras de la Capital

Esta casa cuenta con un personal inmejorable y por consiguiente con un servicio insuperable. Especialidad en masas frescas todos los días. Surtido permanente en bombones, caramelos y bebidas finas.—Se atienden pedidos por teléfono para la ciudad o para campañas.

PRECIOS MODICOS VENTAS

EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO

CARLOS V. LANDO

AGENCIA — COMISIONES — ASUNTOS COMERCIALES

Representante en Tacuarembó de los insuperables cigarrillos «Montevideo» y de la gran fábrica de Tabacos «La Republicana» de Julio Mailhos. — Los tabacos «Sandus» y «Puerto Rico» con premios. — Cigarrillos de hoja en general—Habanos Henry, Clay, Victor Hugo y otras marcas.—Extracto de Tabaco Real Italiano.

Confitería "La Americana"

— DE —

Francisco Antelo y Hno.

Expléndido surtido de bebidas. — Lunchs, servicio para casamientos, etc. — Masas frescas todos los días.

ESPECIALIDAD EN CAFÉS Y CIGARROS HABANOS.

Calle 18 de Julio esquina Ituzaingó—Tacuarembó.

Relojería, Joyería, Bazar

— Y MUEBLERIA —

— DE —
Ignacio Herrán Aguirre

JOYERIA Y RELOJERIA:—En estos ramos la casa cuenta con un surtido completo en relojes de las mejores marcas, que por su calidad y precios se adquieren en condiciones muy ventajosas.

BAZAR:—Hay infinidad de objetos de arte para regalos y de uso doméstico, surtido variado y muy conveniente por lo moderado en sus precios.

MUEBLES:—Es la casa que vende más barato, á la vez se encarga de hacer venir según lo deseé el cliente, para lo cual cuenta con catálogos.

CALLE 18 DE JULIO.

ELABORACION

y torrefacción de café

'SAN NICOLAS'

— DE —

ERNESTO AMOROS Y Cia. — RIVERA

Agente en Tacuá embó: VIRIATO AMORÓS

CALLE GENERAL RIVERA

Recomendamos nuestro producto por su pureza, buena calidad e higiénica preparación.

Ventas al contado

SASTRERIA Y MERCERIA «ORIENTAL»

— DE —

Gravina hermanos

CALLE 25 DE MAYO. — ESQUINA ARTIGAS — TACUAREMBÓ

Esta casa acude de recibir un amplio y selecto surtido de artículos para hombres, tales como servitorias, camisas, cuellos, etc., etc. Así mismo cuenta con casimires ingleses y franceses, y personal competentísimo.